

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VI

Miércoles 14 de Septiembre de 1904

Núm. 1482

El desahogo de Pamplona

"El primer combate," llama el *Heraldo* al acto realizado en Pamplona por sus amigos políticos, y singularmente por el señor Canalejas, que quedó ungido como príncipe heredero del partido democrático en la capital de Navarra.

¿Combate? Para que haya combate, á no ser que de Waldeck-Rousseau para acá, haya cambiado el contenido de la palabra, se necesitan dos beligerantes, dos que frente á frente se encuentren en lucha de palabras ó de armas por una idea ó por una bandera. ¿Quién vió algo de esto en Pamplona? ¿Donde estaban los que contestaron á aquellos aradores disparados, los que mantuvieron frente á sus cosas pintorescas la sencillísima verdad de las cosas reales?

No. El *meeting* de Pamplona tiene todo el carácter, de un desahogo de los oradores demócratas que allí, en el único ambiente que razones de política local les tornaban propicio, lejos de las Cortes abiertas hasta hace dos meses, que dentro de quince días volverán á abrirse, dieron libre expansión á la vieja retórica progresista, prudentemente frenada en otras partes.

Combate no lo hubo, como no se llame ahora combate á las funciones de fuegos artificiales que embolan al pueblo ingenuo. Hubo, sí, un desahogo muy natural, y que asombra como no se lo procuraron antes los que tanto lo habían menester, si hemos de creer en la sinceridad de lo que ayer hablaron.

Ente la presentación á las Cortes del proyecto de renovación y modificación del Concordato en algunos puntos, y la clausura de las Cámaras, median días y semanas suficientes para que estos demócratas, si es verdad que se indignaron, mostrasen á la opinión y al mundo su indignación fragorosa. Una pregunta, una interpelación, una proposición incidental, cien medios habría de dejar impresa en la conciencia de todos y en las páginas del *Diario de las Sesiones* una protesta calurosa.

El país sabe que no hubo tal. Se habló de una fórmula de brevedad digna de su insulsez, que habrían de suscribir todas las oposiciones liberales, y no se halló modo de que tal fórmula resplandeciera en las alturas de la tribuna parlamentaria.

Ocasión de fulminar la protesta se dió al discutirse la proposición del Sr. Salmerón sobre llamada legalidad de los partidos. Tanto no fué así, que la mayoría tuvo ocasión de aplau-

dir las declaraciones del Sr. Canalejas en aquel debate.

Pues desde que las Cortes se cerraron, hasta ahora que los demócratas truenan en Pamplona, han pasado dos meses; y en esos dos meses, ¿dónde ha estado la indignación de los demócratas? Tan acompasado tienen el celo democrático, tan disciplinados sus enojos contra la reacción clerical que pintan, que han podido esperar en sosiego los primeros frescos de Septiembre para que el sudor no embarazase el elocuente bracear, ni enervase el calor de la canícula las lenguas vengadoras.

Mediten un punto sobre esto todos los demócratas, los profesionales y los auténticos. Si el señor Canalejas y sus contertulios de Pamplona sienten tan de cerca y con tantas alarmas el peligro reaccionario, el riesgo clerical. ¿cómo han esperado en paz tanto tiempo para combatirlo? ¿Cómo han dejado gobernar las Cortes abiertas durante tantos meses al Sr. Maura? Elijan los demócratas: ó no es cierto semejante peligro, ó es notoria la tibieza con que hasta aquí defendieron lo que dicen en riesgo.

Y es que ellos saben sobradamente que ni hay talos riesgos clericales, ni existen en el país semejantes alarmas contra éstos.

El país piensa en otras cosas, siente otras necesidades, suspira por una más eficaz orientación para la labor de sus gobernantes presentes y futuros, y todas las elocuencias del cielo y todas las pasiones de la tierra serán impotentes para dar al artificio político el calor y la vida de las realidades nacionales.

Semejante desahogo no puede afectar en nada á la vida del Gobierno. Créanlo los demócratas: han pasado aquellos tiempos en que un discurso, preñado de amenazas más ó menos encubiertas, se acercaba al Poder á un partido menesteroso de acampar en las tierras de promisión. La cuenta del sastre no puede ser, y no será ya, factor en la política española para alargar ni acortar la vida de los Gobiernos.

Tampoco confiará nadie en que actos como el de Pamplona, así se pongan á soplar en la breve llamarada todas las rotativas, puedan encender á la opinión; que el mismo señor Canalejas dijo ya, en un momento de clarividencia, que sería en vano que los liberales volvieresen á llamar á las puertas de las turbas que en 1901 les ayudaron á conquistar el Poder.

Una sola consecuencia transcendental se deriva de tanto perorar en vano: que no escarmientan ni se enmiendan nuestros antiguos liberales; que nada les enseñaron sus propias malandan-

zas de 1902, y que no se ve para el gobierno de España, para la continuidad indispensable de una obra fecunda de gobierno, un instrumento que pudiera sustituir algún día al actual. ¡Y luego se asombran de que el señor Maura hable de quinquenios!

Agraria

MERCADO DE LA PROVINCIA

Espiel.—La cosecha de vinos y aceites se presenta regular. Trigo 12 á 12'50 pesetas fanega; cebada 8'50; garbanzos 30 y aceite buena clase 8'75 á 9 pesetas arroba.

Villaralto.—Ganadería en buen estado; á pesar de la escasez de pastos. Trigo 12'50 pesetas fanega; cebada 8'50. Hay 600 arrobas lana blanca sucia á 19'25 pesetas. Pocas transacciones.

Cabra.—Desde la primavera no ha caído una gota de agua y todo está agostado. Trigo 11'50 á 12 pesetas fanega; cebada 8; anís 15; garbanzos 24; habas 12; uva 3 á 3'50 pesetas arroba; vino blanco 7'50; aceite 9 y lana blanca sucia 15.

Castro del Rio.—La cosecha de aceite será mediana. Trigo 11'25 pesetas fanega; cebada 7'25; garbanzos 30; habas 10'75; escaña 7'75; alpiste 20 y aceite 8'75; pesetas arroba. Trigo y aceite al alza.

Adamuz.—Hay 4.000 arrobas aceite á 9 pesetas. Trigo 11'25; pesetas fanega; cebada 8 y habas 11.

Revista Económica

Valores Mobiliarios

No existe entre nosotros una estadística verdadera, que señale la riqueza mobiliaria de nuestro país; pero de todas maneras, y atendiendo á los datos que suministra el ministro de Hacienda en el preámbulo del nuevo proyecto de ley del Timbre, el capital empleado en los negocios que representan estos valores por fin de 1901 es de 6.939.509.000.

Y si á esta cantidad, para apreciar la cual se han tenido en cuenta los trabajos hechos por la Administración para la liquidación y pago del impuesto que la grava en 1 por 100 del valor efectivo de aquélla, se une la cifra de los valores mobiliarios representados por la deuda del Estado, que suma otros 9.197.000.000, tendremos que el total total nominal conocido de la riqueza mobiliaria de España se eleva á pesetas 15.236.309.000.

Después de estas cifras exactas, porque se fundan en balances, escrituras y declaraciones debidamente intervenidas y del desenvolvimiento que han tenido en estos últimos años los valores comerciales, la multitud de acciones, obligaciones, bonos, partes de fundador, etc., omitidas por Bancos, Sociedades particulares y Corporaciones oficiales, se justifica la necesidad de atender cuidadosamente al estudio de estos valores que representan tan considerable parte de nuestra riqueza nacional.

Henry Woodke.

Información militar

EN CORDOBA

Servicio de la plaza para mañana. Guardia del principal y cárcel regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones Reina octavo capitán.—El Capitán mayor de plaza, Rafael Mora.

CRÓNICA CIENTÍFICA

Acuñaación monetaria

La Casa de la Moneda de México, va á instalar un material complementario que le permita duplicar su producción. Actualmente se fabrican en ella 100.000 duros al día, más cierta cantidad de moneda de 50, 25, 10, 5 y 1 céntimo.

El Gobierno tiene una oficina de comprobación en Guanajuato. Las barras de plata depositadas allí por los mineros, son tituladas y enviadas á la capital de la República á costa de los depositarios. Hecha la acuñación las monedas son enviadas al Banco nacional de México donde lo recogen los propietarios de las barras mediante la presentación de un cheque librado por la Dirección de la Casa de la Moneda. Los depositarios del interior pueden hacer efectivos los cheques en las sucursales del Banco. Lo mismo que en otras Casas de Moneda, se tiene gran cuidado con las cenizas, barreduras y detritus de toda especie. Estos residuos se venden á una Sociedad norteamericana que los transporta á Nueva York, donde son tratados de tal suerte, que se les extrae hasta la partícula de metal más insignificante.

Sánchez de la Campa.

El mundo obrero

El partido socialista

Pablo Iglesias, el jefe del partido socialista español, ha sintetizado sus impresiones sobre el Congreso de Amsterdam, en las siguientes líneas:

«La cuestión sobre la táctica socialista ha sido, como se esperaba, la que más ha preocupado y entretenido al Congreso de Amsterdam. Tres días la dedicó la Comisión encargada de dar dictámen sobre ella y una sesión larga el Congreso. Todas las naciones emitieron su parecer en la referida Comisión. El debate fué tan elevado como amplio. Ni hubo un sólo ataque personal ni nadie se apartó de la cuestión.

Aunque no todos los delegados que tomaron parte en las discusiones habidas en la Comisión y en el Congreso han estado conformes con la proposición votada, la casi totalidad de ellos mostraron su disconformidad con la conducta que sigue en Francia la fracción jauresista, ó sea los socialistas ministeriales. Puede, por tanto, decirse que la inmensa mayoría del Socialismo internacional considera nocivo á su causa, sus principios, el proceder de los socialistas que en Francia forman el bloque con los radicales y con otros elementos políticos burgueses.

El acuerdo sobre táctica general tomado por el Congreso Internacional de Amsterdam, y que dará seguramente celebridad á dicho Congreso, es una contestación enérgica á los que en nuestro país encarecen las alianzas con el partido republicano y demuestra que marchan por la senda del acierto los socialistas españoles al rechazar aquéllas y admitir solamente la coalición con los elementos progresivos burgueses en casos excepcionales.

C. Lorente.

Notas Taurinas

La corrida de feria

Haec días se ocupó nuestro estimado colega el *Heraldo de Córdoba* de la subvención que el Ayuntamiento hace á la Empresa PROPIETARIA para la celebración de la corrida de feria de Otoño, y por mi parte tengo que hacer algu-

pas aclaraciones de conformidad con los conceptos que emite el expresado colega.

No son cuatro mil del ala las pesetas que el Municipio dedica á nuestra fiesta nacional, esa suma es en la corrida de Septiembre, porque en las de Mayo son ocho mil más, que en junio hacen la no despreciable suma de doce mil pesetas... en cuernos. ¡Que son cuernos!

Con doce mil pesetas se pueden aumentar las tahonas reguladoras, las estancias en el Asilo de Madre Dios y disminuir con esto el número de mendigos en la vía pública, hacer un trozo de alcantarillado, adoquinar una calle de no escasa importancia y es una suma no despreciable que con la cual se puede comenzar la adquisición de aguas. Todas estas cosas y otras muchas más, pueden hacerse con las doce mil pesetas y no es justo ni razonable, que se haga donación de tan importante suma á la flamante Empresa PROPIETARIA.

Es preciso que se acabe la GUAGUA y el que no tenga valor que no toros pero que no se regocije la PROPIETARIA viendo los toros desde el andamio y repartiendo pingües dividendos entre sus asociados.

De conformidad con lo expuesto sabemos que la corrida de toros adquirida es de la muy renombrada y muy acreditada ganadería sevillana de Nandín...

Y los Miras, Saltillos, Cámaras, Ibarra, Veraguas, Benjumeas, y otros tantos ofrecidos en primer término?

Todos esos toros están en sus dehesas; las cuatro mil del ala en poder de la PROPIETARIA y el paciente público esperando las proezas del ganadero Nandín.

POLI

Notas parisienses

Locos en libertad

Una palabra admirable, una de esas palabras que no se inventan, la encuentra en la revista mensual del *Touring Club*, con motivo de dar cuenta de un viaje hecho por Bélgica por el número 3.250 de la asociación, M. G. de Grams.

También viajó este señor por el gran duca de Luxemburgo y Alemania.

Viajaba por etapas cortas, que es un medio de viajar de una manera agradable. De vuelta contaba su viaje á un amigo, «con el cual, dice, yo había hecho 100 kilómetros por hora por las costas normandas.» Este amigo le escuchaba y exprimía así su impresión: «40 kilómetros diarios. ¡Vd. se aburría sobranamente!

Esta frase traduce todo un estado de alma, el estado de alma de esta especie nueva de seres humanos que ha creado la invención de los automóviles.

Para estos seres el automóvil no es un medio de transporte que permita ver cómodamente el país gozar del campo, del aire fresco de la mañana, y la belleza del camino, al mismo tiempo que se marcha. Ellos no ven la real ventaja que ofrece el automóvil, y que es sobre todo el salir y pararse cuando acomoda, ir según su fantasía. Almorzar ó cenar y acostarse allí, donde el país es más agradable para sus gustos y escapar de esta caja malsana, que es el compartimento del tren, no, para ellos el gozo, la dicha, la embriaguez no es otra cosa que correr como una tromba en medio de una nube de polvo, atropellar patos, cochinos y pollos; sembrar el miedo y el espanto, y no ver nada más que el blanco de la carretera, porque hay que estar con la mayor atención sobre el volante para evitar el obstáculo imprevisto.

El resto no existe para esos neuróticos, enfermos inconscientes, con la idea fija de hacer el mayor número de kilómetros por hora, sin saber con qué beneficio y para qué.

Así se comprende porqué á diario se registran muchos accidentes de automóvil con muertos y heridos.

De esta manera estamos entregados en las carreteras entre las manos de esas bandadas de locos que amenazan la vida de sus semejantes, y á quienes no se les puede encerrar, aunque sean más peligrosos que la mayor parte de los enfermos recluidos en las casas de alienados.

H. Harduin.

Curiosidades

Cuadrante solar

El primer instrumento astronómico que, según Delambre, usaron los hombres, fué un aparato para la determinación de la latitud y de los puntos equinociales y solsticiales, que luego sirvió también para la división del tiempo.

El uso de los cuadrantes solares se generalizó en Egipto y de este país lo tomó Anaximandro para introducirlo en la Lacedemonia en el siglo VI (a. de J. C.) Según Plinio el cuadrante solar se conoció en Roma á principios del siglo VI (a. de J. C.)

Estos cuadrantes se construyeron de infinitas de formas, siendo tal su profusión en la Edad Media, que se colocaban en todos los edificios públicos.

Entre los varios que se han conservado de los más antiguos, figura como el más notable el que reproducimos en el siguiente dibujo.



Cuadrante solar ó altar astrológico

Este precioso monumento, único en su género, fué encontrado en Gabias (Italia) en 1782. Consta de dos partes independientes: forma la primera una patela ó plato hondo, en cuyo contorno están esculpidas las cabezas de las doce divinidades del Olimpo; constituye la segunda una mesa circular en cuyo centro está colocada la patela. En el círculo extremo de la referida mesa se ven los doce signos de Zodiaco con el emblema de la divinidad que preside á

cada uno de los meses del año, y en su centro se levanta un cuadrante solar, que conserva aún indicios de las agujas ó saetas que indicaban las horas, simbolizadas por las doce divinidades.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	33 00
Id. id. á la sombra	29 80
Id. mínima.	17 60
Id. media.	23 70
Oscilación.	12 20
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Id. evaporada en id.	7 00

OBSERVACIONES Á LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0° y al nivel del mar.	766 30
Temperatura á la sombra.	25 00
Id. de termómetro humedecido.	18 80
Tensión del vapor.	12 36
Humedad relativa.	52 60
Estado del cielo.	Despejado
Dirección del viento.	N.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad.	0000

Sección Comercial

MERCADO DE CORDOBA

Reales	
Aceite.	de 35 á 36 arr.
Trigo duro.	de 44 á 46 fan.
Id. blanquillo.	de 46 á 47
Cebada.	de 39 á 39 1/2
Habas.	á 49
Alpiste.	á 80
Garbanzo tiernos.	de 130 á 190
Id. duros.	á 80
Yeros.	á 00
Escaña.	á 24
Harina blanca extra.	á 19
Id. corriente.	á 18 1/2
Id. recia asemolada.	á 17 y 1/2
Id. superior.	á 17 y 1/4
Id. corriente.	á 16 y 3/4
Id. tercera.	á 13 y 1/2
Salvados cabezuelo.	á 15
Id. hoja.	á 7
Id. cabezuelo recio.	á 13
Id. hoja.	á 6
Maiz.	de 42 á 43

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio. Madrid 13

Fondos públicos

4 por 100 Interior.	77 80
5 por 100 Amortizable.	97 40
Banco de España.	478 00
Comp.ª Arrendataria Tabacos.	420 00

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista Paris.	87 80
Id. Londres.	34 74
Oro Alfonso.	35 00
Id. antiguo.	36 00
Id. Isabelino.	38 00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alamiila (Almería).	100 00
Idem de la Vega de Armijo.	000 00
Empresa de Mercados, serie A.	100 00
Id. serie B 6 por 100 privileg.	100 00
Empresa de Aguas Potables.	72 00
Acciones de la Plaza de Toros.	176 00
Id. del Círculo de la Amistad.	200 00
Sociedad Eléctrica de Casillas.	100 00

CUENTOS DE LOCOS

FRAY PERRUÑO

Para Ludeamaro

El azar me llevó aquella tarde al manicomio. Un antiguo amigo estaba regentándolo y con él visité sus dependencias.

La visita extraviada, los ademanes protescos, los gritos descompasados de aquellos infelices, me causaban lástima. Vi allí desgraciados á quienes reveses de la fortuna obscurecieron la inteligencia, escuché tragedias conyugales, artistas con sus energías creadoras agotadas y hasta un poeta triste contemplando con melancólica mirada la copa de los tilos.

Mi amigo el médico me condujo al jardín que cerraba alta verja de hierro á cuyo través veíase el mar rompiéndose en blanca espuma en los acantilados de la playa.

En uno de los ángulos junto á preciosa gruta, allí levantada había un hombre de indefinible edad. Estaba solo y meditabundo y pudimos contemplarlo á nuestro sabor. Tendría unos treinta años, pero las luchas por la vida le habían avejado tanto que su rostro representaba casi el doble.

—Aquí tienes á Fray Perruno, me dijo el doctor: Es un tipo digno de estudio, yo me devano los sesos en ocasiones para buscar alivio á su mal y apenas lo consigo. No te he hablado de él porque esperaba fuese para tí una sorpresa. Háblale y háblale sin miedo. Contrádícele que no perderás con él nada.

II

El doctor se dirigió al banco, y sin más preámbulos tomó asiento, sacó su tabaquera de plata, ofreció un pitillo al loco y otro y mi y habló de esta manera.

—El señor es un gran aficionado á los estudios psicológicos, ha venido á estudiar esta casa y me ha preguntado por V.

El loco alzó la vista, me midió de arriba á abajo con sus ojos, encendió el cigarro y contestó después.

—El doctor es para mí muy bueno, me permite toda clase de libertades, me trata como un amigo, y asegura que no estoy loco, que la gente me cree tal pero sin motivo. El doctor se engaña y se engaña porque no conoce lo especial de mi locura. Yo no soy un loco como los demás y los procedimientos curativos tienen que ser otros para mí.

Verá V., yo soy un sujeto especialísimo que tengo un cuerpo, el que V. ve, y dos almas completamente distintas. Una reside en el hemisferio cerebral derecho, y la otra en el izquierdo.

Me mira V. con aire de lástima y duda. ¿Verdad? Es que V. tampoco me comprende, pero voy á probarle mi afirmación.

Alma es el principio que en nosotros entiende, siente y quiere, y yo tengo dos principios de esta índole, luego tengo dos almas. La del hemisferio cerebral derecho se distingue porque en él la voluntad no obra sino por mandato de la inteligencia. La inteligencia en él es una facultad potente, que razona con frialdad y todo lo mide y todo lo pesa. El sentimiento es débil en este hemisferio, está supeditado en un todo á la inteligencia.

El otro hemisferio tiene una sensibilidad exquisita, es un alma de poeta, soñadora, todo fuego, toda pasión, plétorica de ilusiones y anhelos; la inteligencia no ve sino á través del prisma de la poesía y la voluntad sólo quiere lo que el sentimiento le aconseja.

En unificar estas dos almas está la curación de mi locura y esto es lo que no quieren ó lo que no saben los frenopatas de esta casa.

—Pero hombre, si esto esto es imposible! me atreví á objetarle.

—No lo crea V. A mí me sobra un alma: la sensitiva. O hay que unirla á la intelectual ó atrofiarla. Yo creo que atrofiarla sería lo mejor. Así al abandonar el manicomio no me preocuparía de los dolores de los demás y no sería un necio que me sacrificase por quien no ha de comprender mi sacrificio.

Yo tengo rates en que el alma intelectual manda. Entonces soy matemático, comerciante, político; estudio y razono á maravilla. Otras veces se impone el alma sensitiva y sueño con ideales imposibles y por evitar á una persona á quien quiera un sencillo mal-estar, me importa poco arrostrar el desprecio de las gentes y hasta arrancarme el corazón.

Después de todo. Con el alma intelectual nada me importa lo que digan las gentes de mí. Yo, soy yo. Y no hay quien me comprenda, pero teniendo mi conciencia tranquila me basta.

—Y cuando conocieron que V. estaba loco? le pregunté.

Me volvió á mirar con ojos escudriñadores, relampaguearon sus pupilas con un fuego extraño y me dijo:

—Yo soy Fray Perruno. Porque me llamo así no le importa á nadie. Y á nadie le importa mi locura. Si le importa

ra no me hubiesen traído aquí. A usted sin embargo, voy á decirle algo. Yo vivía tranquilo, pero un día ó mejor una noche... V. ve el mar? Así estaba mi alma, serena, apacible. A mi oído llegaban notas rítmicas y todo era bienandanza, alegrías, é ilusiones. De pronto como el mar se encrespa, como el huracán silba, surgió en mí una tempestad. Se rieron de Fray Perruno y me llamaron loco. Yo ví unas lágrimas en un rostro de angel, adiviné una porción de cosas, una nube de sangre pasó por mi vista, desapareció el alma sensitiva, me hice fuerte con la intelectual y sufrí dolores horribles. Llegué á mi casa y me puse á estudiar. Era un libro en latín, con escolios italianos. No se que de psicología. Ardian mis mejillas, la luz temblaba y el sufrimiento era para mí horrible.

Abri el cajón de mi mesa y saqué un raspador que allí tenía, me arranqué el corazón, ligué las arterias y descansé un rato. El dolor había desaparecido, oculté el corazón no sé dónde, pero á los pocos días noté que en los nudos de la ligazón comenzaba á formarse la misma viscera que había estirpado. Era el triunfo de mi alma sensitiva. Entonces me trajeron á esta casa.

—Y se puede saber quien fué, ó por qué tal contratiempo.

Apreté el loco con rabia sus puños me miró de un modo siniestro, le castañetearon los dientes y me dijo:

—Ni V., ni nadie, lo oye bien, nadie tiene derecho á hablarme de los ángeles. Los hombres son muy poco para ocuparse de ellos y con solo su hálito empañan su nombre. Los ángeles son para que los locos los adoren ó para que en el cielo vivan.

Dijo y volvió la espalda y allá por las avenidas del jardín se perdió de vista.

III

Nos quedamos solos unos instantes. El doctor, mi amigo, me explicó aquel caso. Era el dolor, el sacrificio constante, la lucha por la vida, la tensión de nervios quien había trastornado el juicio de aquel hombre que el combair sañudo de los tiempos aniquiló.

—Quieres ver otra vez á Fray Perruno, me dijo.

—Vamos. Y allá fuimos al laboratorio médico.

Fray Perruno estaba transformado. Tenía una blusa azul y andaba entre retortas y pilas, moviendo ácidos, revisando reactivos y tocando bornes.

Me habló muy en serio, me presentó fórmulas algebraicas y químicas y me explicó el por qué de aquella electrólisis que practicaba.

—Ve V. el electrodo positivo, cargado de cuerpos simples? Eso hay que hacer con mi cerebro.

Caía la tarde y abandoné aquella casa pensando en el loco un pobre loco que hubiera llegado á ser algo conducido por otros caminos y á quien la desgracia le apartó de sus derroteros.

¿Cuántos andan por el mundo, pensé, que no pueden compararse, que no tienen un átomo de los conocimientos de aquel hombre! Y viven y triunfan!

Daniel Aguilera.

LA NOCHE DE SAN JUAN

(LEYENDA)

POR

LUDEAMARO

tener como juez á Pedro; ni sé, si la he abandonado, lo que á tí te importe de ello.

—¿Pero es verdad? ¿no has mentido? ¿No finges? ¿el caso es cierto? ¿Y cantas, Mená, no obstanté? Entonces, Luis... ¡hasta luego!

—¿A donde vas?

—¡Voy á verla!

—¿A llevarla algún consuelo!

—¿A decirle que si acaso la abandona un hijo pèrfido, aún tiene aquí quien la admire, aún quien la quiera en el pueblo, y aún quien recoja, á su vera, su suspiro postrimero...

—¡Escucha...!

—¡Yo nada escucho...!

—¡Esocha, repitió, Pedro, y vé soy quien lo mandó, y ve que soy quien lo quiero...

Y cuando intentaba el mozo encaminarse hacia el pueblo, sin que impedirlo pudiesen de terror los compañeros, con luz rápida y brillante vió fulgurar un acero, y sintió que algo muy frío atravesaba su cuerpo, y vió borbotar la sangre, y vió que manchaba el suelo, y oyé una blasfemia horrible, y una maldición al tiempo, y vio, cubriendo sus ojos, de las tinieblas el velo, y no vió más, porque entonces lanzó un ¡ay! y cayó muerto...

Huyendo de sus amigos y de su misma vilzeta, como si el horror que siente sus piés ligeros moviera después de haber muerto á Pedro, el miserable Luis Mená, corre, sin cejar un punto por la nemorosa sierra.

Aun oye sonar los gritos de pavor en sus orejas, y aún escucha un ¡ay! mezclado con una horrible blasfemia; aún las fogatas que el pueblo raudas y ardientes eleva, como volcanes y abismos á sus ojos se presentan; aún escucha de las mozas el negro ¡maldito seas! el ¡es un vill de los mozos, y ¡es un diablo de las viejas; la roja sangre de un muerto aún á sus ojos gotea, y juzga que le maldicen, los árboles de la sierra.

Y sigue huyendo y huyendo, y solo y huyendo, tiembla, y el céfiro le extremece, y todo rumor le aterra, De vez en cuando, pensando que le persiguen de cerca, dirige en torno los ojos, y vuelve atrás la cabeza: y sin detenerse un punto, prosigue su marcha incierta, y más el miedo le acosa cuanto es mayor la carrera. Y en vertiginoso curso

bajo sus piés va la tierra, y traga cerros y montes, y montes y cerros deja; y cuando ya la esperanza á darle valor empieza, oye rumores confusos que poco á poco se acercan, primero, cual manso ruido de los céfiro que juegan, después, cual murmulio débil del árbol que el aire orea, después, cual gemir lloroso del arroyo entre las piedras, después, como el eco triste del huracán que amedrenta, después como bronco trueno continuo, fuerte, que aterra, y después como un torrente donde bullen y se mezclan imprecaciones y llantos, y quejidos y blasfemias; como un concierto espantoso donde en frenéticas vueltas giran ayes y esperanzas y maldiciones horribles, y carcajadas terribles, é imprecaciones soberbias, y dolorosos suspiros, y lúgubres cantinelas,

como un torbellino ráudo que se acerca, que se acerca, y que en ascendente vuelo crece más y más la aterra. Y sus ojos extraviados veu surgir entre las nieblas, primero, sombras confusas como nubes cenicientas, después, como si algún dedo invisible las moviera, ve que las sombras se unen, que se agrupan, que se enredan, y que después se perfilan, y que después se condensan, y que en horribles giros adquieran formas diversas, que en sus tétricos contornos á esqueletos se asemejan, que lívidas, blanquecinas chocan entre si las huesas, que sobre sus armaduras hay horribles calaveras, que en los huecos de sus ojos brilla extraña fluorescencia, y que, crugiendo sus dientes y entrechocando sus piernas, con fúnebres elegias se yerguen y se enderezan, y como el torrente ráudo

Delegación de Hacienda

Señalamiento de pagos para el día 15 de Septiembre.
Depositario Pagador 1.750'93 pesetas, señor Duque de Hornachuelos 411'65, Jefe Telégrafos 678'17, don Fernando Romero 99'17.

FERIA DE OTOÑO EN CÓRDOBA

Con objeto de favorecer el creciente interés de este mercado se llevarán a cabo en esta Capital en los días 25, 26 y 27 del que rige, en que el mismo se celebra, los festejos comprendidos en el siguiente

PROGRAMA

BRILLANTES ILUMINACIONES en el real de la Feria, paseos y jardines inmediatos.

GRAN CORRIDA DE TOROS de la acreditada ganadería de don Juan J. González Nandín, de Sevilla, en la tarde del 25.

MATADORES Antonio de Dios Conejo y José García Algabeño.

CONCIERTO MUSICAL por la Real Sociedad Centro fi armónico de esta población en la noche del 26.

VARIADAS FUNCIONES de FUEGOS ARTIFICIALES en las noches de los días 25 y 27.

TIRADAS A PICHONES.

CUCANAS con importantes premios.

BAILES.

MÚSICAS.

TEATROS Y CIRCOS.

Reparto de bonos de pan á los menesterosos.

TRENES ESPECIALES.—Las empresas de las líneas ferroviarias que afluyen á esta Capital establecerán distintos servicios de viajeros con extraordinaria rebaja de precios en los billetes.

ADVERTENCIAS.—Los ganados que concurren á esta feria podrán pastar en la parte de la dehesa de Rabanales contratada al efecto. La entrada de los mismos en el real y las reglas que deban observarse para evitar su aglomeración, serán las determinadas en los años precedentes.

Córdoba 10 de Septiembre de 1904.
—El Alcalde interino, José García Martínez.—El Secretario del Ayuntamiento, Manuel Varo Repiso.

Crónica Provincial

DE POSADAS

Visita

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta villa al Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia.

Invitado por el diputado provincial don Diego Soldevilla Vazquez, y acompañado de los señores don Manuel González y Alcalde de Córdoba, pasó en nuestra compañía desde las siete de la tarde hasta las diez y media que volvió á esa en el expreso.

A la comida íntima que costeada por don Diego Soldevilla, se le sirvió en nuestro Casino «El Progreso» asistieron á más del señor Gobernador, don Manuel González, Alcalde de Córdoba señor Conde, Alcalde de esta señor Soldevilla Guerrero, señor Juez de instrucción, teniente alcalde señor Serra no Franco, Vargas, don José Uceda García, don Francisco y don Pedro Vargas como amigo particular del señor Gobernador.

Al partir nuestro primera autoridad fué despedido afectuosamente por todos los reunidos, manifestando lo satisfecho y agradable que le había sido su corta estancia en esta y dando las gracias á todos y especialmente al señor Soldevilla la don Diego por las atenciones de que había sido objeto.

El corresponsal.

13 Septiembre 1904.

DE OTROS PUEBLOS

Detenido

La guardia civil del puesto de Velsequillo ha detenido al vecino de la

misma Juan José Gala Serena, por haber herido con arma blanca á su convecino Serafín Gallardo Granados en el costado y brazo derecho.

Crónica Local

En la Audiencia

Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Lucena, por disparo y lesiones, contra Antonio Diaz Aranda, que será defendido por el abogado s. flor Carretero (don José) y representado por el procurador señor Cruz.

En la sección segunda habrá dos juicios orales: el de la causa seguida en el juzgado de Montoro, por lesiones, contra Manuel Carpintero García, á quien defenderá el señor Castillejo y representará el señor García Varo; y el de la precedente del juzgado de Posadas, por hurto, contra Isabel González Cobos; los señores Obregón y García González están encargados respectivamente, de la defensa y representación.

Escandalosos

Dos sujetos pasaron por la calle Gondomar en un coche con dos mujeres promoviendo escándalo á la una de la madrugada.

¡Viva la jerga!

Cumplidos

Ayer en la plazuela de San Agustín insultó al guardia del distrito un sujeto por que este denunció que un vecino que falleció en la calle Roelas, estuvo mas tiempo en la casa del que permiten las ordenanzas.

Variación de horas

Desde el viernes diez y seis del corriente las horas de despacho en los juzgados municipales serán de once de la mañana á tres de la tarde.

Atención

Nuestro distinguido amigo don Antonio Conrotte subdirector en esta de la sociedad de seguros sobre la vida, incendio y marítimos *La Estrella*, ha tenido la atención de enviarnos dos bonitos ceniceros anunciadores.

Gracias por el recuerdo.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO El que es calvo ó le cae el cabello, se porque quiere. Véase el anuncio en cuarta plana.

Nacimiento

En la madrugada de hoy ha dado á luz con toda felicidad, un hermoso niño, la señora doña Patrocinio Jordan, esposa de nuestro estimado amigo don Gonzalo Austria y Carrión, abogado del ilustre Colegio de esta capital.

Felicitoamos á los padres por este fausto acontecimiento de familia.

Indemnización

A consecuencia del incendio ocurrido el mes último en la casa situada en la Ronda de Andújar, inmediato á la plaza de la Magdalena de esta ciudad, ha sido abonada á su propietario don Nicolás Ciria por el subdirector en esta provincia de la importante Compañía «La Unión y El Fénix Español», nuestro distinguido amigo don Antonio Vázquez Velasco, la cantidad de 12.117 pesetas 96 céntimos, por indemnización de los daños que causó el incendio en la casa, mobiliario y productos de la cosecha que también tenía aquel asegurado, constándonos que el asegurado ha quedado satisfecho del recto proceder de la expresada Compañía.

Caricia

Un sujeto que fué á casa de una vecina calle de la Cara y la abofeteó ha sido denunciado por el guardia número 6.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO El que es calvo ó le cae el cabello, se porque quiere. Véase el anuncio en cuarta plana.

Un nene

Un jovencito tiró ayer piedras á la

fuente pública de la puerta de Baeza y rompió á una joven la regadera que tenía puesta en el caño de dicha fuente.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO El que es calvo ó le cae el cabello, se porque quiere. Véase el anuncio en cuarta plana.

Pitima

Un pitima habitante en la calle Isabel II que acostumbra á promover escándalo en la misma en estado filoxérico ha sido denunciado por el guardia número 43.

Por cortar

Dos palos de pino y un chaparro de la finca denominada Sa'ado de este término ha sido denunciado por la guardia civil del puesto de las Ermitas el vecino de Villaviciosa Ramón Guarte Núñez.

Visita

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestros particulares amigos don Hilario y don Antonio Solano Navarro, hijos de nuestro antiguo amigo don Hilario J. Solano, de Belmez.

Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta, no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Cirujano dentista

El acreditado gabinete de D. FERNANDO GUIJO, que tantos años ha venido funcionando en la calle Jesús María, con general beneplácito, se ha trasladado á la calle Gondomar núm. 5, piso principal, donde seguirá sirviendo á su numerosa clientela.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisiense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Nicomedes mártir.

**

Fiestas en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta

Día 15.—A las ocho de la mañana fiesta solemne sin sermón, costeada por el excelentísimo señor marqués del Boil.

Día 16.—A las ocho de la mañana fiesta solemne sin sermón, costeada por el señor don José Cantarero.

—Mañana cuarto día de la solemne novena con que los RR. PP. Dominicos honran á su santo hermano el Beato Francisco Posadas, en la real iglesia de San Agustín. Todos los días, al toque de oraciones, será el ejercicio con rosario y letanía cantados, novena, cánticos y veneración de la sagrada reliquia.

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa Premiado en varias Exposiciones con Medalla de Oro

GONDOMAR, 5, pral.—CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy. Hay gran surtido de opiatas y elixires,

Se arrienda desde el día para la temporada de otoño, la bonita y cómoda casa de recreo, de la huerta de «Santa Emilia», á un kilómetro de la ciudad, en la carretera de los Arenales.

Para tratar con don Antonio Conrotte; Subdirección de «La Estrella», Pedregosa 14.

La Verdad Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA

Sellos de Cauchú

Gondomar, 7

J. CASANA DIEGUEZ

CIRUJANO DENTISTA

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires

Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Gondomar).

CORDOBA

LA ABUNDANCIA

TOCINERIA Y CARNICERIA

Especialidad en jamones, salchichones, chorizos de Candelario, Rioja y extremeños. Garbanzos, semillas de todas clases.

Depósito de tripas para embutidos de buey, vaca, ternera, cerdo y carnero.

JUDERIA, NUM. 24

Para pedidos, á Manuel González Hoyos. Judería, 24.

A LOS SALCHICHEROS

La Casa OSCAR GRUTZNER, de Barcelona, ofrece las mejores clases de tripa para los embutidos de buey, ternera y cerdo.

Representante en Córdoba, MANUEL GONZALEZ HOYOS.

TOMÁS MOLINA

Fotógrafo de la Real Casa y premiado con primeras medallas

Especialidad en retratos platinos. Ampliaciones al gelatino bromuro desde 10 pesetas.

Bonitos caprichos artísticos en tarjetas postales.

Retratos por todos los procedimientos, desde DOS PESETAS la media docena.

Calle Gondomar, núm. 5

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Una carta

Madrid 14 (13'15)

Una dama aristócrata ha recibido una carta de la infanta doña Paz anunciando su visita á Barcelona en compañía de los príncipes de Baviera.

Lo de la bomba Al asntto de la bomba sigue igual.

Háblase de una nueva pista denunciada.

Hay un detenido.

La jurisdicción militar ha declarado procesados á los anarquistas Raley padre é hijo.

Han sido detenidos hoy un italiano y el español Francisco García, ambos anarquistas.

Dícese que están enterados del asunto de la bomba.

LA GUERRA

ENTRE RUSIA Y EL JAPÓN

Estacionamiento

Madrid 14 (12'15)

Hay la creencia que los Japoneses se quedarán estacionarios por todo su mes.

Balas dum dum

El Mariscal Oyama informa que dos clases de balas Dum-dum fueron encontradas entre las municiones capturadas en Liao-yang.

Partes japoneses

Los partes del General Kuroki, indican que la lucha fué continua y desesperada en los últimos combates.

Los rusos consiguieron cortar la comunicación de los japoneses, los cuales estuvieron sin beber ni comer nada excepto arroz seco por 24 horas.

Los rusos concentraron un fuego mortífero sobre los japoneses, los que sufrieron grandes pérdidas, manteniendo sus posiciones con dificultad, la oportuna llegada de refuerzos evitaron una derrota.

Saqueo

Madrid 14 (11'15)

Liao-Yang ha sido saqueado tres veces en tres días. Primero los Rusos, saquearon las provisiones, bebidas de los establecimientos; después de la marcha de los Rusos, la saldadesca y la Policía china continuaron el pillaje y por último los Japoneses hambrientos entraron, y al ver que las tiendas habían sido peladas, dedicaron se atención á las casas.

Los oficiales estaban muy disgustados por los excesos de los soldados que ya están contenidos.

Protesta

El Cónsul Japonés en san Francisco ha presentado una protesta á los Estados Unidos por permitir al transporte ruso «Lena», de Vladivostock permanecer más de 25 horas.

Las Cortes

Madrid 14 (10'10)

«La Gaceta», de hoy publica un decreto declarando terminada la presente legislatura y convocando á las Cortes á otra nueva para el día tres del próximo Octubre.

También publica otro decreto reformando varios artículos del reglamento por el que se rige la contribución industrial.

Consejo

Madrid 14 (13'40)

Esta tarde á las cuatro habrá Consejo de ministros.

Senadurias vitícolas

El Sr. Maura ha negado que se ocupe en la provisión de senadurias vitícolas.

Los alcoholes

El Sr. Osma entregará en breve á la prensa la nota sobre los alcoholes, cuya redacción la ocupó el domingo.

Mencheta.

Imprenta «La Verdad».—Córdoba

Estomacalina ALFAJEME,

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago é Intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultadas en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariani, Hergueta, Madinaveitia, Huertas, Pérez Valdés, Estevez, Montoya y otros, es el Estomacalina "Alfajeme", pudiendo comprobarlo con tomar una botella. Precio 4 pesetas botella. Conde de Romanones 8 y 10, farmacia, Madrid. En CORDOBA, principales farmacias.

¡MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Proveedor efectivo.



de la Real Casa

Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por la finalidad de eminencias médicas, que el *Céfiro de Oriente-Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las caspas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tina pelada, eczema piloso, alopecia sebórea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.*

Millones de personas que han usado el *Céfiro de Oriente-Lillo* certificar y justifican sus prodigiosos resultados. *El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere*, pues mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!

Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo, calle de Caballeros, núms. 18, 20 y 22.—VALENCIA, de 9 á 2, y días festivos de 10 á 1. También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA



Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Regional de Córdoba de 1904



SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPÓSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES

calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar).—Córdoba

THE INFORMATION

AGENCIA PERIODISTICA ANUNCIADORA

ATOCHA, 74, PRIMERO-MADRID

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y America. Precios económicos, Pídanse condiciones.

Aseguraos la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española.

La póliza de vida LA ESTRELLA es una de las más liberales.

El duelo y suicidio se garantiza.

El riesgo de guerra se garantiza sin *sobreprima*.

Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo," desde el comienzo de la póliza sin *sobreprima*.

Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. Pídanse tarifas.

LA ESTRELLA se ocupa también en toda su extensión del seguro de incendios.

Se envían informaciones á quien las solicite.

SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector: Don Antonio Conrotte. Pedregosa 14. Córdoba.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fenocal, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las *bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc.*, es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

ESQUELAS DE DEFUNCION

se reciben en la Imprenta de este periódico, 7, Gondomar, 7, á cualquier hora que se encarguen, sirviéndose inmediatamente.

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO SÓDIDAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, Tos, ronquera, dolor inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada BONALD.—Medicamento Antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso, y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 1 peseta.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorgueta) 17, Madrid.—En Barcelona Gignás, número 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente. Catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.—Precio del frasco, 5 pesetas.

CENTRO JURÍDICO

Dirigido por DON CRISANTO LORENTE.—Abogado
ATOCHA, 74, 1.º DERECHA.—MADRID

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocien pendan de los Tribunales ó Centros administrativos de la Corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

LOZA Y CRISTAL

Grandes existencias en vasos, copas, botellas y demás artículos de cristal liso y tallado, de todas formas. Bajillas corrientes y de lujo, de la Cartuja, desde 14 ptas. 15 cénts.; lavabos, tazas, platillos y servicio de café, de todas clases.

LA VERDAD.—ANTONIO A. MORALES
GONDOMAR, 7 CORDOBA